

狮子岭派出所做实『主防』工作压发案降警情

本报讯（全媒体记者梁启勇）“我们公司有几百名员工，去年以来没有发生过一起盗窃案、诈骗案，社会治安越来越好。”“纠纷变少了，有矛盾民警也能及时处置，营商环境持续改善。”近日，记者在港北区西江产业园采访，从企业负责人、员工身上感受到市公安局狮子岭派出所“防”为主要的理念，给工业园区带来的新气象。狮子岭派出所聚焦以“防”为主的职能定位，通过主动预防、严密防控，有效减少了各类风险隐患。2024年，该所立传统盗抢骗案39起，与2023年的101起相比，立案数下降61.3%；电信诈骗案25起，与2023年的82起相比，下降69.5%，特别是工业园区企业实现“零发案”，社会治安秩序持续稳定。

强化社会面防控保平安。该所坚持昼夜巡逻防控，做到“白天见警察、晚上见警灯”，提高见警率、管事率，让群众“眼能见、心能安”。特别是在凌晨时段，民辅警巡逻到工业园区时都会到各家企业转一圈，检查安保措施是否落实到位，与企业安保人员交流，提醒要强化安全防范意识，防患于未然；积极探索警企联防联控工作模式，新建3个企业警务室，派出所与企业联合巡逻的同时，企业安保人员也学习到很多知识，业务技能提高了，企业发展有了保障，周边治安环境也得到了改善；积极争取上级支持，在主要路口、路段新安装监控探头10多个，提高了视频监控覆盖率，延伸了公安侦查破案触角。2024年11月13日，在西江教育园区，一个没有安保人员值守的停工项目工地被盗窃空调、电脑、电缆一批，价值3万元以上。在现场附近没有监控探头、线索少的情况下，狮子岭派出所办案民警扩大排查范围，在新增的监控视频中发一辆三轮车形迹可疑，循线追踪，于11月22日在港北区根竹镇将两名犯罪嫌疑人抓获归案，追缴回全部被盗物品。

多元调解促和谐。该所坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化矛盾纠纷排查化解，加强风险源头防控，对各类矛盾纠纷坚持预防在前、调解优先，最大限度地把矛盾和问题化解在基层、处置在源头，动态消除隐患，严防发生极端案件。该所把工业园区风险防控作为工作重点，建立走访企业制度，所领导每月至少走访企业3次，每次不少于5家，多方了解企业和员工诉求，及时发现问题、解决问题。2024年6月27日，某车业有限公司因劳资纠纷，被某建设集团有限公司贵港分公司派人用车辆堵住大门口，讨要工程款，影响公司正常运营。事发后，狮子岭派出所民警多次到双方企业走访，了解到某车业有限公司建设工程总量为1000多万元，剩余80万元左右未支付，未支付的原因是某建设集团有限公司贵港分公司未完成合同中约定的条款，工程存在质量问题，无法提供签证单等材料。了解事情的起因经过以及双方分歧点后，民警先做通双方思想工作，恢复交通秩序，然后联合工业管委、街道办等部门，一起参与双方企业矛盾的调解协商，达成调解协议，化解了双方矛盾。2024年，该所调解劳资纠纷、邻里纠纷等各类矛盾纠纷95起，调解成功93起，调解成功率98%，辖区无极端案件和“民转刑”案件发生。

源头治理控发案。在打击治理电信网络诈骗犯罪工作中，该所突出“防”字，聚焦特殊群体，精准宣防，全力遏制电信网络诈骗犯罪，特别是青少年参与电信网络诈骗犯罪。西江教育园区有多所学校，学生来自全国各地，一些学生受诈骗分子诱惑，利用手机帮助诈骗分子打电话、发信息兼职赚钱，涉嫌帮助电信网络诈骗活动。受此影响，狮子岭派出所立电信诈骗案件数量，一度占到刑事案件立案数的三分之一以上。针对这种情况，该所与各所学校密切沟通合作，定期到学校开展法治宣传活动，向学生宣传电信网络诈骗的基本知识、常见手段，重点讲解电信网络诈骗及涉银行卡、电话卡等关联犯罪的形式、套路，揭露刷单返现、游戏充值等常见多发诈骗方式，以案说法，让学生认清“帮信罪”的真面目，不要成为不法分子的“工具人”。对参与“帮信罪”的学生则进行警示教育，以免他们触碰法律红线。经过不懈努力，该所2024年立电信诈骗案件数下降69.5%。

守万家灯火 护山河无恙

——第五个中国人民警察节庆祝活动掠影

全媒体记者 梁启勇

第五个中国人民警察节期间，我市各级领导、各级公安机关和广大公安民警通过升警旗、唱警歌、重温入警誓词和举行职业荣誉仪式、组织慰问等一系列庄重热烈的庆祝活动，热烈庆祝第五个中国人民警察节，展现新时代新征程上公安事业新发展新进步，激励广大公安民警不断增强职业荣誉感归属感，为维护国家安全和稳定、守护人民幸福和安宁作出新贡献、取得新成效。

1月9日，市委常委、政法委书记李建锋先后到市公安局八塘派出所、港北公安分局广场警务站、交警支队开展中国人民警察节走访慰问活动，看望民辅警，向他们致以新春的慰问和祝福，勉励他们忠诚践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，确保全市人民群众度过一个祥和平安的新春佳节。

1月10日上午，桂平市公安局举行“警徽闪耀铸忠诚 新征程上护平安”主题活动暨人民警察荣誉仪式。在荣誉仪式上，桂平市委副书记、公安局局长陆建军等领导分别为先进典型集体和先进个人代表颁发荣誉奖牌、证书，向从警30周年、20周年民警以及2024年退休民警代表颁发了纪念奖章。活动还举行了新老民警传承交接仪式。当天，该局还举行警营开放日活动和赃款赃物返还活动。桂平市委常委、政法委书记覃桂深出席活动。

1月9日晚，平南县公安局举行庆祝第五个中国人民警察节暨2025年公安民警荣誉仪式。在荣誉仪式上，平南县委副书记、公安局局长蔡东华等领导向8名退休民警以及20名从警20周年、30周年、40周年民警颁发了纪念奖章。活动还举行了新老民警传承交接仪式。当天，该局党委通过致全县公安民警、职工及家属们一封信

的形式，向奋战在公安各条战线上的广大民辅警致以节日的问候，向关心、理解和支持公安事业的广大家属们致以亲切的慰问。1月10日，该局组织民警走进平山实验中学开展普法宣传活动，警民共庆警察节。

1月10日晚，港南公安分局举办“砥砺前行110 一心为民保安宁”主题活动暨人民警察荣誉仪式。港南区副区长、港南公安分局局长陈秋玲代表分局党委向全体民辅警致以节日的问候和美好的祝福，向关心和支持港南公安事业发展的各级党委和政府、社会各界人士和家属们表示崇高的敬意和衷心的感谢。荣誉仪式分为“守护”“荣光”“奋进”3个篇章，依次举行从警20周年、30周年纪念章颁授、光荣退休纪念章颁授和新老民警传承交接仪式。该局还紧密结合“人民公安从这里走来”主题宣传活动，组织机关各党支部书记、老中青青年民警代表，走进谭寿林故居参观学习，重温入党誓词，传承弘扬党的优良传统，凝聚奋进力量。

1月9日，覃塘公安分局举行“警徽闪耀铸忠诚 新征程上护平安”人民警察荣誉仪式。覃塘区副区长、覃塘公安分局局长谭干华等领导为从警30周年、20周年民警颁发证书及纪念章，颁授鲜花。由民辅警精心编排的原创朗诵节目《我们不会忘记》，展现了新警们奋发进取、昂扬向上的精神面貌，展示赓续初心、薪火相传的公安精神。从警20周年代表李晖东、从警30周年代表罗小波、先进代表方泽斌、新警代表郑栋天分别作了精彩发言，分享工作经验和从警感言，引起大家的共鸣。在重温入警誓词环节，全体民辅警以警旗为指引，以誓词为号令，面向警旗高举右拳，用铮铮誓言向党和人民做出庄严承诺。



① 市委常委、政法委书记李建锋先后到市公安局八塘派出所、港北公安分局广场警务站、交警支队看望民辅警，向他们致以新春的慰问和祝福。全媒体记者梁启勇摄

② 桂平市公安局警营开放日活动形式多样、内容丰富，有歌曲合唱、情景剧表演、装备展示、特技表演等，全面展示桂平公安在打击犯罪、社会治理、服务群众等方面的工作成果，展现了新时代桂平公安队伍良好形象。图为交警铁骑绕桩、8字绕行表演。全媒体记者梁启勇摄

③ 覃塘公安分局全体民辅警以警旗为指引，以誓词为号令，面向警旗高举右拳，重温入警誓词，用铮铮誓言向党和人民作出庄严承诺。全媒体记者梁启勇摄

④ 在平南县公安局庆祝第五个中国人民警察节暨2025年公安民警荣誉仪式上，退休民警代表将警旗交到新警代表手中，当警旗交接的那一刻，标志着薪火相传、忠诚延续。全媒体记者梁启勇摄

⑤ 港南公安分局庆祝警察节晚会精彩纷呈，由民辅警精心编导创作的一系列体现港南公安工作和警营文化的节目作品，为现场观众送上了视听盛宴。图为表演《英雄虎胆——甘科伟》，讲述禁毒英雄甘科伟的感人故事。全媒体记者梁启勇 通讯员朱少卿摄影报道



覃塘警方给网约车司机发放现金奖励和感谢信

本报讯（全媒体记者梁启勇）1月7日下午，覃塘区副区长、覃塘公安分局局长谭干华等领导，专程前往滴滴出行科技有限公司贵港分公司，给热心网约车司机黄师傅发放了现金奖励和感谢信，表彰黄师傅协助公安机关打击电信网络诈骗犯罪，帮助受害人挽回经济损失2.1万元。

1月4日傍晚7时许，黄师傅接到一个订

单，出发地是港北区青新苑小区，目的地是南宁市招商新城某营销中心。黄师傅接单时发现，下单女子并不乘车，而是要求将一个包裹严密的纸盒送达目的地，还要求黄师傅添加发货人和收货人的微信，随时保持联系。

黄师傅察觉下单女子寄送包裹的行为，与近期警方宣传的线下取现诈骗行为极为相似，决定报警。在不惊动下单女子和收货人的情况

下，黄师傅在途经覃塘区石卡镇时，立即将包裹送到市公安局石卡派出所。

民警依法对女子寄送的包裹开箱检查，发现包裹里竟然是2.1万元现金。由于黄师傅的见义勇为行为，下单女子被骗的2.1万元现金被民警成功拦截。随后，在黄师傅的配合下，民警在南宁市招商新城某营销中心附近，抓获1名犯罪嫌疑人。

木格镇开展物流寄递行业禁毒宣传活动

本报讯（全媒体记者梁启勇）1月7日，港南区木格镇社区戒毒（康复）工作站联合平安法治办、市公安局木格派出所所在辖区物流寄递行业开展禁毒知识宣传教育活动，增强物流寄递从业人员识毒、防毒、拒毒的意识，从源头上防范利用物流寄递渠道实施涉毒违法犯罪活动。

活动中，禁毒社工与派出所民警向物流寄递行业从业人员发放禁毒宣传手

册，讲解禁毒相关法律法规，介绍新型毒品的种类、形状、危害和识别方法，揭露犯罪分子运输毒品和藏匿毒品的手段和方式，要求从业人员在日常工作中加大对寄递物品的检查力度，严格实行收寄验视制度和实名登记制度，严防不法分子利用寄递渠道非法寄递违禁物品，一旦发现违禁物品或者毒品疑似物，立即向公安机关报告。

民警破门入室救下昏迷女子

本报讯（全媒体记者梁启勇）1月7日凌晨，在医护人员全力抢救下，阿丽（化名）终于脱离了生命危险。医生说，多亏民警送医及时，否则后果不堪设想。

1月6日晚7时许，平南县公安局乌江派出所接到群众报警称，其单位一名女同事上午请假去医院看病，之后一直联系不上，寻求警方帮助。

该所值班民警闻警而动，迅速找到报警

群众，了解事情经过。经了解，当事人阿丽是某单位职工，当天上午10时许向单位领导请假去医院看病，下午本应回单位上班却未见人影。同事关心阿丽身体，便打电话询问病情，却没人接听。一开始，同事以为阿丽没有带手机便没有在意。但在多次拨打电话无人接听后，同事感觉不对劲，于是向民警寻求帮助。

根据报警群众提供的信息，民警来到阿丽

居住的小区，发现阿丽的电动车停在楼梯口，随后到阿丽居住户敲门呼喊，却无回应。

阿丽是外地人，又是一个人居住，若发生意外非常危险。民警当机立断，拨打120电话的同时，破门而入，发现阿丽躺在床上昏迷不醒。随后，救护车及时赶到，民警协助医护人员将阿丽抬上救护车，送往医院抢救。

因发现、救治及时，7日凌晨，阿丽脱离了生命危险。

五里镇开展校车驾驶员禁毒宣传活动暨毒品检测

本报讯（全媒体记者梁启勇）近日，覃塘区五里镇人民政府组织平安法治办、学区办和派出所工作人员，在五里镇社区戒毒（康复）中心对辖区小学、幼儿园校车驾驶员进行毛发采集毒品检测工作，并开展禁毒宣传教育活动，防范因毒驾引发肇事肇祸风险和校车驾驶员毒驾、酒驾、超速、超员等交通违法行为，确保校车运行良好、学生乘车安全。采集检测现场，派出所民警、禁毒社工

认真核对驾驶员的身份信息，严格按照毛发样本采集检测程序和“一人一登记、一人一采集、一人一照相”规范化流程，对12名校车驾驶员逐一进行毛发采集检测。同时，禁毒社工向驾驶员宣传禁毒知识和道路交通安全等法律法规，重点讲解“上头电子烟”“依托咪酯”“笑气”的隐蔽性和危险性，呼吁驾驶员自觉抵制毒品，增强防范意识，树牢安全驾驶的责任意识。